

猛增28位百岁寿星的社会解读

今年一下子新增这么多百岁寿星，更可窥出经济发展和民生改善对个体生命的荫庇恩泽

「全眼看天下」

张全

来自乐清市民政局的统计表明，截至今年9月，乐清有63位百岁老人，其中28位为今年新增。重阳节这天，市长林亦俊慰问了乐成街道两位百岁寿星。（10月10日《乐清日报》）

盛世出人瑞，长寿永远是个令人感兴趣的话题，何况一年间猛增28名百岁老人？长寿的奥秘至今未完全搞清，但有几条可以确定：父母高寿，子女长寿的可能性大增；开朗豁达、幽默喜寿者长寿概率显然高于心胸狭窄、利益看重者。此外物质保障、家庭氛围、生活压力、医疗条件等家庭、社会

条件等等因素若佳，也有助于长寿。

新增的28名百岁老人可以成为很好的长寿研究对象。一个人活到百岁似乎具有某种偶然性，但从群体角度观察，百岁老人是衡量一座城市老龄化的重要指标之一。依我们自己观察，周围认识的老人中，活到85岁乃至90岁以上说出好几位并不难，早超越七十古来稀的认知。百岁老人的群体出现并非偶然，他们如站在金字塔尖，下面有庞大的高寿者作为支撑。一个强有力的佐证来自2015年底的全市人口统计，乐清128万户籍人口中80岁以上老人有32191人，90岁以上有4232人。

更令人感兴趣的是28位新晋百岁寿星中，柳市和乐成占了22名，大荆有6名。大荆自古长寿者多，归因为那里有洁净空气、优质饮用水和相对古朴

悠闲的劳作方式，老人在采菊东篱下，悠然见南山，的节奏氛围中活过百岁，情理之中。而柳市和乐成并不非常理想的人居环境，居然一下子涌现这么多百岁老人，似乎有点不可思议。

理由其实不难找寻。柳市和乐成这批百岁老人，在更早的年代里和同时代人一样吃过许多苦，对所谓的幸福生活期待并不高。三十多年前改革开放开始时，他们已年近七十，退出了经济社会发展主流人群，基本上安享晚年了。这两个镇街经济发达，老人们可拿到足够的租金、福利分红、退休工资和富起来的子女的孝敬钱，和自己以往积蓄，加上不需承担竞争压力，更有先前的受苦经历作为对照，他们的晚年富庶、悠闲、踏实，这三十年获得的、幸福感是空前的。这批老人的晚年如此幸运，免去了先辈的物质缺乏，

又未尝后辈的竞争打拼，在愉悦宽松的氛图心境里，活过百岁也就顺理成章。

本报报道中同时提到，柳市和乐成的医疗设施较好，一定程度上助推了高龄老人的产生。医疗条件、社保体系的完善，不仅给老人带来直接的保健功用，也大大提升了整个社会特别是老人及家属的健康保健意识。像心血管疾病、糖尿病和呼吸道疾病等中老年常见病、慢性病，以往不少症状被误读为无力、头旋。随着有针对性的诊断、治疗和保健手段推广，高龄老人祛病延年甚至带病延年的可能性大大提升。

概括起来，如果说往年新晋百岁老人，我们更侧重探究其个人密码，那么今年一下子新增28名百岁寿星，更可窥出经济发展和民生改善对个体生命的荫庇恩泽。（作者为本报记者）

微信转错账 应有纠错机制

10月10日《华商报》报道：微信转账2700元以后，王女士才发现，原本要转给朋友的钱，被她错转给一个并不熟悉的微信好友了。当她想让对方退还时，却被对方拉黑了。随着网络支付功能增多，类似王女士这样的情况并不鲜见。尽管微信有投诉好友功能，但由自己发起的给好友的交易是否转错很难认定。此外，微信转账不支持撤回功能。

转错账的主要责任虽然在用户身上，乃是个人操作失误所致，但是腾讯也不能袖手旁观，应在用户投诉时积极响应，并提供相应的纠错机制，协助用户和司法机构讨回相关错款。毕竟，做为平台管理者来讲，有责任维护用户的合法权益，在用户操作出错时，提供必要的救助支持，以挽回用户的经济损失。纠错机制对于第三方支付平台来讲，业务影响并不大，只是程序上的修改和规则的完善，但对于用户来讲，则属于财富的防火墙。 @江德斌

恢复五一黄金周 是假日制度的倒退

10月10日《新京报》报道：旅游社会学学者刘思敏认为，如果能恢复五一黄金周，同时在8月上旬增设避暑黄金周，这样春夏秋冬四季就各有一个长假，就能更好地满足劳动者的需求。

必须承认，现行的放假安排，仍然存在一定弊端，如集中式休假所引发的拥堵症，还未能从根本上消除。因此，尊重和实现公众意愿，改良休假制度，让公众享受更多个性化、多元化、人本化的休闲方式，显得尤为重要。

专家建议，恢复五一黄金周，是个馊主意。从小处讲，是被旅游账冲昏了头脑；从大处讲，则是假日制度改革的一种倒退。事实上，恢复五一黄金周，不如用好用活现行假期。如试行弹性休假制度，有助于严格落实《劳动法》的规定，确保公民享有更多的休息空间。首先，应允许公民将法定节假日零存整取，自行安排休息时间。同时，督促用人单位特别是企业，切实落实带薪休假制度，也可以实行零存整取的弹性政策。只有这样，才能从根本上分流和缓解集中式休假带来的资源和空间紧张，充分保障公民的休假自主权。 @张西流

下乡送理 让农村老人远离骗局

如果有更多的机构经常送现代生活的基本道理，对于农村来说，善莫大焉。

何小娴

10月8日上午，乐清农行联合乐清市人民医院走进七里港七前村，开展送医下乡义诊活动。乐清农行的工作人员在送健康下乡的同时，还向村民普及了金融知识。活动前，七前村两委、老年协会会员挨家挨户，提前告知村民体检的消息。活动本来准备了150张体检表，来的村民大大超出预期，后来立即加印了200多张。村民还拿到了免费药品。9日，义诊活动第二站走进了蒲岐镇。（10月10日《乐清日报》）

可见，这次送医下乡义诊活动获

得了村民的高度关注。他们在获得体检的同时，还增长了金融知识，可谓一举多得。做一个基本体检，让村民特别是老人了解自己的身体状况；了解起码的金融常识，知道如何识别电信诈骗以及简单的理财知识，是一件让老人接受现代生活的好事。

当下，还是有不少农村老人对健康与养生存在认识误区，这也导致了伪劣保健品泛滥。

中老年人之所以饱受保健品受骗之苦，根本原因在于科学素养低，还有，老年人饱受心血管疾病、糖尿病、关节炎、哮喘等慢性病的折磨，一听说有特效的保健品，就很容易心

动。

保健品营销的套路都差不多，先是洗脑。打着免费健康讲座的旗号，向老年人灌输扭曲的健康与养生观念，夸大老人的病情，诱惑老人买保健品和治疗仪。接着是攻心营销。有些营销人员一见面就亲热地喊阿公阿婆，讨得老人欢心，其实看中的就是老人的钱。拉着老人体验各种医疗器械，吹嘘疗效。更有骗子打着免费体检的幌子，在体检报告上弄虚作假，骗取老人掏钱购买保健品。

与年轻时相比，人老了思维与辨别能力会不同程度地下降。加上资讯闭塞，一些老人被营销人员忽悠一番

后，上当就更容易。

同样，农村老人因为金融知识的缺乏，落入电信诈骗的圈套也是屡见不鲜。本报就报道过好几位老人给骗子汇款，银行工作人员机智阻止的事件。

对保健品乱象与电信诈骗、金融诈骗，监管是一方面，另一方面也要提高老人的反诈骗能力。送体检下乡，向老人讲解衰老是生命的必然现象，科学预防疾病，送金融知识下乡，向老人演示各种骗局，并且传授如何防范，就是给老人送上骗局克星。如果有更多的机构经常送这样的服务，送现代生活的基本道理，对于农村来说，善莫大焉。（作者为乐清市民）

互联网时代 文件发放要走新路

破解 我们等文件 需要互联网+的思维。

郭元鹏

9月29日，新的《广东省人口与计划生育条例》通过施行，符合法律、法规规定生育子女的奖励休假。然而，带着好消息咨询单位延长休假事宜，不同人却遭遇不同回答。有单位爽快让员工休假，有单位却说我们等文件，文件没下发，按旧政策执行。10月9日，广东省卫计委回应：省内各单位应遵照新规执行，不需要等待行政机关另行发文。（10月10日《南方日报》）

我们等文件的现象，在广东省卫计委这里终于有了统一说法：不需要等文件，依据新规执行就行。这样的回应是一种积极作为，让有我们等文件心理的单位没有二话可说了。问题

是，我们等文件真的完全错了吗？

这是一个利好的消息，这部新规已经在审议之后合法了。这个时候，依据媒体报道，进行执行是没有问题的，职工会欢欢喜喜。不过，我们等文件也不是一点道理没有。虽说媒体报道是新规通过的一个依据，但是这毕竟不是正规渠道。现实生活中，我们往往会遇到我们等文件的说法。如果完全把这种说法说成是不负责任、推诿扯皮也不公平。对于企业而言问题不大，但对于公职单位来说，就存在问题了。

俗话说得好，没有规矩不成方圆。在文件还没有到达的时候，执行新规的依据是什么？难道仅仅依靠新闻就可以执行？2013年，北京市发布了一条关于计划生育的优惠政策规

定，媒体进行了报道。但是，当市民办理业务的时候，计生部门依然执行陈旧规定。记者质疑时，计生部门的回答是：到现在也没有看到文件。有人说他们故意为难百姓。我不敢说没有这样的因素，但是我想说的是没有文件，让他们如何执行？依据是什么？出了问题谁来负责？

我们等文件是一种社会现象。对公职单位来说，尽管有不作为的嫌疑，但是他们的难处也应该能够理解。毕竟他们要按照规章制度办事，没有文件，只是看到新闻就执行新的规定，也是不妥的，起码不严谨。利好的政策倒还罢了，百姓不会反对，假如说是增加费用、提高收费的，没有看到文件就执行，百姓会买账吗？

有问题的不仅是 我们等文

件。其实最大的问题在于文件发放机关的工作滞后。试问，一个新的规定都通过了，都合法了，为何迟迟没有发放正式的文件？就像广东这新条例一样，都合法了十多天了，为何还是没有发到有关单位和部门？

当然，文件滞后的问题还是思维的陈旧。我们发放文件的形式还走了传统的老路，一级一级转发，还都是纸质文件蜗牛般地签字、转发，再签字、再转发，如此这般，新规合法好久了，文件还没有来到就成了尴尬。

破解 我们等文件 需要互联网+的思维。在这个信息时代，文件下发要告别传统的层层签字、层层转发的老路，要实现电子版的一次性传递，不需要一级一级的阅处了。（作者为媒体人）

谁崩塌了孩子的纯洁世界

10月10日新华社报道：近日，在广州市一场普通的U11年龄段的比赛中，出现了球员将球踢向自己球门为对方进球的奇景。小学生打假球事件一经曝光，立即引起了社会的强烈关注。

由小学生参加的U11年龄段比赛，最终打出了这样的局面，可谓极罕见。把球踢向自己家球门，以此创造出25:2的悬殊比分，这种在成人世界都难以完成的高难度假球，竟活生生地被一群十岁左右的孩子给炮制出来。虽然，这只是小学生级别的竞技，但把此称为中国足球的丑闻，也不为过。

小学生打假球的导火索，或是因组委会方面对赛事组织的不严谨，也或是家长自己的意气用事。因为打假球，一只原本铁定夺冠的小学生足球队被硬生生地挤出颁奖台。纯洁的世界崩塌，让失落的孩子发出了足球怎么能这么踢的不解和追问。痛心的是，谁都无法给他们一个遣怀的回答。 @谢伟锋

讲文明 树新风 公益广告



友善 敬业 诚信 守法 爱国 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 富强 民主 文明 和谐



关注未成年人健康成长
主张松弛有度 减轻孩子压力 切莫过分“关心”